

доставить такое право и самому виновному. Предлагаем ввести такую практику: после каждого полугодового периода течения испытательного срока органы, которые осуществляют контроль за осужденными, должны представлять отчет о целесообразности дальнейшего неисполнения наказания. Очевидно, что в таком документе следует фиксировать характер действий и образ жизни осужденного. Отменить иную меру уголовной ответственности возможна будет только в отношении лица, доказавшего свое исправление соответствующим поведением. Это значит, необходимо констатировать следующие факты со стороны виновного: признание своей вины; наличие постоянной работы; положительная характеристика с места работы (учебы) и места жительства; отсутствие каких-либо нарушений правил поведения в обществе (административные правонарушения, преступления); добросовестное и полное отбывание дополнительных наказаний.

Правовое закрепление такого предписания в системе поощрительных норм Общей части УК будет иметь огромное значение в предупреждении дальнейшей противоправной деятельности осужденного лица. Таким образом, нами лишь затронута проблема досрочной отмены условного применения наказания. Позитивное ее решение возможно только на основе создания новой нормативно-правовой модели.

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, ЗА КОТОРЫМИ УСТАНОВЛИВАЕТСЯ ПРЕВЕНТИВНЫЙ НАДЗОР**

**А. С. Скобля**

*Академия МВД Республики Беларусь*

Исследуя криминологическую характеристику лиц, в отношении которых устанавливается превентивный надзор, в первую очередь следует отметить, что в уголовном законе уже содержится определенная классификации. Так, законодатель устанавливает две категории: осужденных: лиц, за которыми надзор устанавливается в безусловном порядке; и лиц, за которыми надзор может быть установлен в результате их противоправного поведения во время отбывания наказания или же после его отбывания. Кроме того, существует разделение на категории в зависимости от поведения лица во время отбывания наказания в виде лишения свободы, а также в зависимости от поведения лица после отбывания наказания в виде лишения свободы (совершения административных правонарушений, за которые предусмотрено наказание в виде ареста).

Рассматривая указанные категории, за которыми надзор устанавливается как в обязательном порядке, так и категории лиц, за которыми над-

зор может быть установлен, мы должны обратиться к понятию рецидива. Указанное понятие является междисциплинарным и используется как в уголовном праве, так и в криминологии. Под уголовно-правовым рецидивом преступлений понимают совершение нового умышленного преступления лицом, имеющим судимость за умышленное преступление. Криминологическое понятие рецидива более точно характеризует особенности личности преступника, степень устойчивости его антиобщественных взглядов, криминальных навыков и привычек, и подразумевает повторное совершение преступления не независимо от правовых последствий совершения первого преступления.

Характеризуя лиц, в отношении которых устанавливается надзор, мы можем отметить, что согласно законодательству последние неоднократно судимы за совершение умышленных преступлений, т. е. подпадают под определение уголовно-правового рецидива. Отдельной характеристики требуют лица, превентивный надзор за которыми устанавливается в случае судимости за преступление, совершенное в составе организованной группы или преступной организации. Данные лица могут не являться рецидивистами в уголовно-правовом смысле, так как судимы лишь один раз. Но в то же время, преступные группы и организации не ограничиваются совершением одного преступления. Таким образом, в действиях преступных групп и организаций в криминологическом плане будет присутствовать рецидив.

Подводя итог, следует отметить, что лиц, за которыми устанавливается превентивный надзор в криминологическом плане, можно охарактеризовать как рецидивистов. В этом ракурсе и должны рассматриваться данные, характеризующие личность указанных лиц, и проводиться индивидуально-профилактическая работа в рамках установленного превентивного надзора.

## **УГОЛОВНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: НЕОБХОДИМОСТЬ ДАЛЬНЕЙШЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

***Е. О. Лащиновская***

*Белорусская государственная сельскохозяйственная академи*

В настоящее время в Республике Беларусь создана и действует достаточно эффективная национальная система охраны прав на объекты интеллектуальной собственности. Интеллектуальная собственность – это понятие, которое охватывает результаты творческой деятельности в области науки, техники, литературы, искусства, дизайна и создания товарных знаков. В свою очередь, она делится на промышленную собственность и произведения, охраняемые авторским правом.